

*М.Д. Шаймерденова*<sup>1</sup>  
*<sup>1</sup>к.и.н., ассоц. профессор КазНАИ им. Т.Жургенова.  
г. Алматы, Казахстан*

## **ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ КОНТЕКСТ КУРДОВ В КАЗАХСТАНЕ В ЗЕРКАЛЕ ТРУДОВ ПРОФЕССОРА К.И.МИРЗОЕВА**

### *Аннотация*

Статья посвящена презентации книги «Курды: история и современность» известного востоковеда, академика Международной академии высшего образования, доктора филологических наук, профессора Мирзоева Князя Ибрагимовича. Книга позволит людям познакомиться с историей тех, кто прожил много лет, работая на благо развития и самоопределения.

Автор статьи обращает внимание на то, что публикация двух томов монографий «Курды: история и современность» является важным достоверным источником национальных, языковых и государственных проблем идентификации.

**Ключевые слова:** история этноса, курды, курдская проблема, Ассамблея народа Казахстана, история, современность

*М.Д. Шаймерденова*<sup>1</sup>  
*<sup>1</sup>Т.Жүргенов атындағы Қазақ Ұлттық Өнер академиясының профессоры,  
тарих ғылымының кандидаты, қауымдастырылған профессор  
Алматы, Қазақстан*

## **ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ КУРДТАРДЫҢ ТІЗІМІ ЖӘНЕ МӘДЕНИЕТ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМИ КІРІСПЕ К.І. МЫРЗОЕВ**

### *Аңдатпа*

Мақала танымал шығыстанушы, Халықаралық Жоғарғы мектебі Халықаралық академиясының академигі, филология ғылымдарының докторы, профессор Князь Ибрагимович Мирзоевтің «Күрдтер: тарих және қазіргі заман» кітабының тұсаукесеріне арналған. Кітап көптеген жылдар бойы өмір сүріп, даму мен өзін-өзі анықтау мүддесінде жұмыс істейтін адамдардың тарихымен танысуға мүмкіндік береді.

Мақала авторы қазіргі заманғы «Күрдтер: тарих және қазіргі заман» тақырыбымен екі томдық монография жариялануының ұлттық, тілдік және мемлекеттік сәйкестік күрделі мәселелерін анықтайтын маңызды түпнұсқа дереккөзі болып табылатындығына назар аударады.

**Түйін сөздер:** этнос тарихы, күрдтер, күрд мәселесі, Қазақстан халқы Ассамблеясы, тарих, қазіргі заман

*Shaimerdenova M.D.*<sup>1</sup>  
*<sup>1</sup>Candidate of Historical Sciences, associate professor  
Professor of Kazakh National Academy of Art by T. Zhurgenov  
Almaty, Kazakhstan*

## **HISTORICAL AND CULTURAL CONTEXT OF THE KURDS IN KAZAKHSTAN IN THE MIRROR OF THE WORKS OF PROFESSOR K.I. MIRZOEV**

### *Annotation*

The article is devoted to the presentation of the book "Kurds: History and Modernity" by the famous orientalist, academician of the International Academy of Sciences of the Higher School, doctor of philology,

professor Knyaz Ibragimovich Mirzoev, well-known in Kazakhstan and abroad. The book provides an opportunity to get acquainted with the history of the people, who for many years lives and works for the benefit of development and self-determination.

The author of the article draws attention to the fact that the publication of a two-volume monograph with the current title "Kurds: history and modernity" is an important authentic source revealing the complex problems of national, linguistic and state identity.

**Key words:** history of ethnos, Kurds, Kurdish problem. Assembly of the people of Kazakhstan, history, modernity.

Современный Казахстан с его динамичным развитием, яркими событиями среди которых особо значимым является создание Ассамблеи народа Казахстана и строительство новой столицы Казахстана города Астана –свидетельство умелого руководства, жизнестойкости государства, правильно избранной траектории его развития, желание казахстанцев сохранить единство во многообразии этносов, культур, языков.

Среди научных публикаций значимым стало издание Этнополитического словаря, в котором представлены все термины, в том числе характерные для казахстанской реальности, которые свидетельствуют об изменениях, происшедших за годы становления нового независимого государства и служат важным источником познания и понимания для всех, кто интересуется историей, геополитическими изменениями, культурой казахов как государствообразующего этноса и всех этносов, проживающих в Казахстане. В данном словаре представлено следующее определение: «Ассамблея народа Казахстана (до 2007 года Ассамблея народов Казахстана) – конституционный орган, образуемый и возглавляемый Президентом Республики Казахстан, является общественно-политическим институтом гармонизации межэтнических отношений и общественного согласия, ключевым инструментом реализации государственной этнополитики. Создан Указом Президента РК 1 марта 1995 года.

Правовой статус Ассамблеи определен специальным Законом РК «Об Ассамблее народа Казахстана», «Положением об Ассамблее народа Казахстана», Концепцией развития Ассамблеи народа Казахстана до 2020 г., где регламентированы порядок формирования, структура и органы управления, определены цели, основные задачи, направления деятельности полномочия АНК, а также особенности организации взаимодействия с государственными органами и общественными объединениями, механизмы участия в разработке и реализации государственной политики в сфере межэтнических отношений» [1].

Во многом, благодаря созданию уникального органа – Ассамблеи народа Казахстана, для проживающих на данной территории в дружбе и согласии различные этносы со своей яркой историко-культурной палитрой, созданы все условия для развития и сохранения их языков и культур, функционируют ассоциации, этнокультурные общества и этнопросветительские школы, публикуются книги и газеты.

Хорошей традицией стало издание книг, в которых рассказывается история, язык, культура того или иного народа. Любое издание книги о народе Казахстана – всегда важное событие для всего государства и это возможность осмыслить прошлое и настоящее, выстроить новую траекторию на будущее. Узнавать друг друга – это значит сохранять мир и спокойствие в стране [2, 3, 4].

Особо значимым событием стала презентация книги известного в Казахстане и за рубежом ученого-востоковеда, академика Международной академии наук Высшей школы, доктора филологических наук, профессора Князь Ибрагимовича Мирзоева «Курды: история и современность» [5, 6, 7].

Работая в аудитории с новым поколением казахстанцев, замечаешь особый интерес молодежи к вопросам этнокультурного ландшафта Казахстана, истории тех этносов, которые в силу различных геополитических процессов оказались на этой Земле и считают ее своей Родиной. Примеров можно привести множество, однако хотелось бы остановиться на истории курдов, поскольку прошедшая в республиканском Доме Дружбы в Алматы 20 мая 2016 года презентация книги К.И. Мирзоева оказалась значимой, отзывы –положительные, а опора на архивные источники сделали эту книгу особенно важной для преподавателей «Истории Казахстана», «Культурологии», «Филологии» и др. изучаемых предметов. Каждый находит в ней то, что может проиллюстрировать свои теоретические постулаты и устранить пробелы, имевшиеся в науке до издания данного труда [8].

Книга дает возможность познакомиться с историей народа, который в течение многих лет живет и трудится во благо развития и самоопределения. Согласно справочным данным, «курды в Казахстане появились в 30-е годы XX века и за несколько десятилетий превратились в одну из самых многочисленных и быстрорастущих этнических общин республики. По оценке на 1 января 2014 года в

республике проживало свыше 42 тысяч курдов, которые занимали 13-е место по численности населения. По сравнению с последней переписью населения Казахской ССР их число в республике увеличилось более чем на 68 %. Казахстанские курды в основной своей массе являются уроженцами республики во втором и более поколениях, имея закавказское происхождение» [9, 10, 11].

Экскурс в историю и культуру курдского народа особенно интересен, ведь в последнее время внимание мировой общественности обращено к Курдистану, где происходят судьбоносные и одновременно трагические для курдского народа события. В современном мире курдская проблема является одной из самых сложных и нерешенных. Курды – это народ, который разделен между четырьмя государствами Ближнего Востока, часть которого была депортирована в Казахстан, и которые нашли здесь свою Родину, являясь равноправными гражданами республики. При этом автор раскрывает историю и современное состояние курдского народа, что является подтверждением того, что и в XXI веке Ближний Восток продолжает оставаться одной из самых горячих точек мира, ареной борьбы и соперничества геополитических игроков. Особенно нестабильным является положение на территориях, населённых курдами, где сложился целый комплекс острейших проблем – геополитических, экономических, религиозных, национальных. Многомиллионному народу было отказано мировой историей в праве иметь собственное государство на своей исконной земле. Курдская проблема стала уже не эпизодом, а постоянной темой международной жизни.

В связи с этим публикация двухтомной монографии с актуальным на современном этапе названием «Курды: история и современность» – важный аутентичный источник, раскрывающий сложную проблематику национальной, языковой и государственной идентичности. Тем более, что курды представляют собой древнейших народ Ближнего Востока, о котором имеются упоминания уже в V веке до н.э. в трудах древнегреческих философов. Поэтому описание исторического и культурного многообразия курдов, и представляет собой образец детального рассмотрения актуальных вопросов мировой политики, связанной с курдским народом, с его борьбой за обретение независимости.

Сам автор монографии – Мирзоев Князь Ибрагимович, известный ученый-востоковед и общественный деятель Казахстана, член Ассамблеи народа Казахстана, эксперт, автор многочисленных трудов, имеющий огромный опыт работы в качестве председателя Республиканского Общественного Объединения Ассоциации «Барбанг» курдов Казахстана, а также опыт работы в вузе, что позволяет ему многосторонне и объективно рассмотреть столь сложный вопрос и описать его, используя весь арсенал языковых средств [5].

В современной науке последних лет особенно активно стали разрабатываться такие направления, как «Персонология», «Научно-просветительский проект «Эпоха и личность» [12], которые актуализируют тему личности в истории, личности, которая не только является активным участником всех государственных преобразований, но и осмысливает историю путем исследовательских проектов, создавая важные труды. Поэтому изучение языковой личности К.И. Мирзоева, его трудов, рассмотрение историко-культурного контекста курдов в Казахстане в зеркале ученого, лингвиста, востоковеда и историка – особо значимо и необходимо.

Комплексный анализ двухтомного труда К.И. Мирзоева свидетельствует о том, что им представлены первоисточники, которые впервые вводятся в научный оборот, факты обстоятельно проанализированы и тщательно выверены, глубоко продуманны и впервые вводятся в научный оборот. При этом обращаем внимание на то, что структура монографии своеобразна, однако составлена в рамках соблюдения всех законов логики, поражает разносторонней проблематикой, научностью и общекультурной эрудицией автора. Сама монография автора «Курды: история и современность» состоит из двух томов. Первый том «Курды. На перекрестках истории» посвящен истории курдского народа, историко-культурной теории происхождения курдов, историко-географической и социально-хозяйственной структуре ареала расселения и проживания древнего курдского народа. Во втором томе «Культурное наследие курдов» автор особое внимание уделяет культуре, обычаям, обрядам и традициям, религии, языку и литературе курдского народа. Достойное место во втором томе уделено курдскому фольклору, поэзии, сказкам, пословицам и поговоркам, в котором отражены душа и мудрость курдского народа.

Профессор Князь Ибрагимович Мирзоев, как представитель элитарного типа ученого, обстоятельно и профессионально уделяет внимание вопросам, касающимся лингвистической теории происхождения курдов, развития курдского языка, фольклора, письменной литературы, курдско-евразийских литературных связей. Значительное место в книге занимает описание историко-культурных связей курдов с казахами и особый акцент поставлен на духовно-нравственных ценностях народа Казахстана и Средней Азии. Причем именно авторский подход к данному направлению позволяет раскрыть тему, представляя

возможность читателям открыть для себя новый путь познания всей красоты и многогранности культуры и литературы курдского народа.

Конечно же особое внимание уделяется тем вопросам, которые будут интересны историкам, религиоведам, политологам, филологам, и также всем, кто интересуется историей и культурой народов мира, поскольку поднимаемые проблемы и вопросы рассматриваются автором основательно и скрупулезно. Материалы книги и интерпретация аутентичных источников важный компонент для работы в этнопросветительских школах, на лекциях в вузах, особенно для студентов, магистрантов, специализирующихся по направлению регионоведения.

Названные выше актуальные направления современной науки находят отражение в книге К.И. Мирзоева, в частности, материал, посвященный персоналиям. Как известно, любая история страны – это, прежде всего, история людей, история ярких личностей. Так, автором, история и культура курдского народа рассматривается через призму деятельности ярких личностей, проживающих как в дальнем, так и в ближнем зарубежье. При этом перед нами предстает уникальная галерея выдающихся представителей курдского народа – военные и политические деятели, деятели науки, культуры и искусства, простые труженики, крупные ученые, заслуженные учителя за период его всей многовековой истории до сегодняшнего дня. Автором также представлены яркие и выдающиеся представители культуры ближнего и дальнего зарубежья и многие выдающиеся представители культуры обширного евразийского пространства. Причем в книге теоретические изыскания подтверждаются ярким, красочным иллюстрированным материалом, что позволяет использовать ее в разной читательской аудитории и делает ее интересной и познавательной. У читателей появляется возможность ознакомиться со всей палитрой колоритности истории, культуры, быта и сложных общественно-политических перипетий жизни древнего курдского народа.

Анализ материалов книги позволяет прийти к заключению, что проблема создания независимого Курдистана продолжает оставаться одним из самых сложных национальных вопросов нашего времени. Курды (более 40 миллионов) являются одним из крупнейших этносов в мире, лишенных собственной государственности. Курдский вопрос в современном мире остается в постоянном фокусе мировой общественности и средств массовой информации.

Для современной науки в эпоху технологий и глобализации важно не только изучать этнополитические, языковые, культурно-исторические процессы всех этносов, но и особое значение приобретает фиксация динамики изменений, сохранения видеозаписей выступления выдающихся личностей, с тем, чтобы через их видение, осмыслить происходящие изменения и понять историко-культурный контекст каждого народа.

Поэтому для нас важны стенограммы выступлений ученых, в частности, прошедшей 20 мая 2016 года презентации книги К.И. Мирзоева, который отметил, что эта книга «дань признательности выдающимся сыновьям, деятелям и мыслителям курдского народа, которые возвестили миру о славном имени «курдов», и тем, кто пожертвовал собой во имя этого. Одновременно настоящая книга является благодарностью народам постсоветского пространства и странам дальнего зарубежья, их гостеприимной земле, что приютили и создали условия для сохранения и развития национальной самобытности моего многострадального народа. И каждое поколение курдов всегда будут чтить эту высокую гуманность вышеуказанных стран и народов». [4, 13]

Таким образом, изучение историко-культурного контекста курдов в Казахстане в зеркале трудов профессора К.И. Мирзоева позволяет глазами ученого и общественного деятеля посмотреть на геополитические, языковые и историко-культурные процессы, что важно для современного мира, в котором так активно происходят технологические изменения и вопросы духовного преображения и сохранения культурного наследия становится все более актуальным. При этом изучение трудов и деятельности К.И. Мирзоева представляет собой ценное исследование, предоставляющее возможность близко соприкоснуться с историей и культурой древнего народа, почувствовать невзгоды и радости, печаль и оптимизм курдов, которые заслуживают пристального внимания читателей. Встречи с такими учеными и презентации их книг, глубокое осмысление трудов, рассмотрение их через личность автора – безусловно, является важным событием в культурной жизни Казахстана, в исследовательской парадигме ученых, представляя собой интерес не только для тех, кто знаком с историей и культурой курдского народа, но и для тех, кто интересуется ею.

Список использованной литературы:

1. *Этносаяси сөздік: Қазақстандық этникаралық толеранттық және қоғамдық келісім саясаты және практикасының терминдерімен түсініктемелері / Этнополитический словарь: термины и понятия казахстанской политики и практики в сфере межэтнической толерантности и общественного согласия.* – Астана, 2014. – қазақша, орысша. – Стр. 14.
2. Мирзоев К.И. *Курды. Малая энциклопедия.* Алматы, изд. «Ғылым», 2001 г.
3. Мирзоев К.И. *Исторические судьбы курдской литературы* – Алматы изд. «Ғылым», 1996 г.
4. *Ассамблея народа Казахстана. Презентация книги «История армян Казахстана» Каранетяна А.М.* <http://assembly.kz/ru/news/prezentaciya-knigi-istoriya-armyan-kazahstana>.
5. Жүрекбаев А. Князь – сын крестьянина. *Вечерний Алматы.* 29 апреля 2017, №1699; *Литературный портал.* Мирзоев Князь. *Электронный ресурс [Режим доступа]:* <http://adebiportal.kz/ru/authors/view/102>.
6. Мирзоев К.И. *Курды: история и современность.* – Алматы: КазНПУ им. Абая, изд. «Ұлағат», 2016. Том I. *Курды. На перекрестке истории.* – 376 с.
7. Мирзоев К.И. *Курды: история и современность.* – Алматы: КазНПУ им. Абая, изд. «Ұлағат», 2016. Том II. *Курды. Культурное наследие курдов.* – 360 с.
8. *Ассамблея народа Казахстана. Презентация книги «Курды. История и современность».* *Электронный ресурс [Режим доступа]:* <http://assembly.kz/ru/news/prezentaciya-knigi-kurdy-istoriya-i-sovremennost/>
9. Сулейменова Э.Д., Шаймерденова Н.Ж., Аканова Д.Х. *Языки народов Казахстана. Социолингвистический справочник.* Астана: Арман ПВ, 2007. – 304 с.
10. *Страна изучаемого языка: История, география и культура Казахстана.* Москва: Тезарус, 2012. – 348с.
11. *Электронный ресурс [Режим доступа]:* <https://ru.wikipedia.org/wiki/>.
12. *Эпоха и личность: команда рамочного симпозиума. Биографический справочник // Составитель Н.Ж. Шаймерденова.* – Астана: ИП «ProfDesignStudio», 2018. – 56 стр.
13. *Презентация книги «Курды. История и современность».* Книга посвящена 20-летию АНК и 25-летию Независимости Республики Казахстан. *Электронный ресурс [Режим доступа]:* <https://ru.wikipedia.org/wiki/> <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1463980560>